

河洛观潮

群情激愤也须坚守法治底线

□本报特约评论员 舒圣祥

【新闻背景】11月5日晚,浙江温岭官方发布消息称,温岭虐童女教师颜艳红寻衅滋事案经温岭检察院审查后认为该案需要补充侦查,其间颜艳红亲属又要求司法鉴定。温岭市公安局已于11月5日依法从检察机关撤回案件,继续侦查。(见今日本报B04版报道)

虐童女教师涉嫌寻衅滋事犯未批捕的消息甫一公布,网上群情激愤。

有人依常规逻辑怀疑“绝对有隐情,建议‘人肉’此女家庭背景”。其实,早前的媒体报道已经介绍过,她的父母都是普通的农民,何以有那么大的能力“搞定”司法机关?更何况,就算她有关系,此案早已举国皆知,温岭司法机关又怎敢在全国人民眼皮底下徇私枉法?

在笔者看来,这纯粹是一个司法实务问题——我们固然不能枉法轻判一个人,但也不能随意滥权重判一个人。具体到该案,该女教师的行为确实恶劣,不

只是年少无知的疯狂恶搞,更有品行不端的变态心理,玷污了教师这个职业的光彩,与公众对教育事业的期望相去甚远。另外,相比此前狂扇女童70个耳光的山西女教师仅被行政拘留15天,颜艳红已经付出了更多的代价。

当我们从愤怒情绪中走入理性,不难发现最关键的因素还在于法律不完善,也就是大家最近热烈讨论的“虐童罪入刑”。在法律阙如的情况下,该如何惩治虐童教师才合法合理?山西警方的做法只是对其依法行政拘留15天。温岭警方在民意压力下,选择了主动寻找现有法律中合适的罪名来予以更严厉的处罚。然而,主动找到的寻衅滋事罪名是否合适,站在法律角度无疑值得商榷。

以寻衅滋事罪来定性虐童女教师,对司法机关而言本身就是无奈之举,因为刑法中并没有虐童罪这项罪名,而虐待罪的要求是双方为“家庭成员”,故意伤害罪则要求必须是轻伤以上才能算是刑事案件。因此,相比较而言,寻衅滋事

罪勉强能够沾上边——但也只是勉强沾边而已,其实依然牵强。因为,寻衅滋事罪是从流氓罪分化出来的一个罪名,指在公共场所无事生非,起哄捣乱,肆意挑衅,横行霸道,随意殴打、伤害无辜,破坏公共秩序,情节严重的行为。本罪侵犯的客体是公共秩序,而幼儿园显然很难说是公共场所。

也许正是因为以寻衅滋事罪判定虐童女教师在法律上欠妥,所以才会被检察院退回补充侦查。笔者认为,这是可喜的,因为法治的理念就应是无罪推定,即便她已经触犯了众怒,只要在法律上找不到合适的规定处理,就不应该被随意罗织罪名惩罚,这是我们必须接受的法治理念。

事实上,对社会而言,相比女教师虐童,司法擅断的危害要大无数倍。“以事实为依据,以法律为准绳”任何时候都不能丢弃,越是群情激愤的时候,越要坚守法治的底线,越是不能盲目“从快从重从严”,越应该严格依法办事。

本版由孙钦良工作室主办

本期统筹:陈曦
联系电话:13526946841

投稿邮箱:lywbpl@163.com
■ 登录洛阳网(www.lyd.com.cn)点击“网站投稿”
■ 信寄新区报业大厦《洛阳晚报·河洛评谭》版

马寺钟声

“蹲下买药”并非万全之策

□本报新闻观察员 洛谭

【新闻背景】近日,一条“去药店买药,一定要蹲下来”的微博广为传播。记者走访我市部分连锁药房发现,廉价药品被置于货架底部,导购重点推介高价药的现象确实存在。(见昨日本报A14版报道)

如今,药店越开越多,竞争激烈,钱不好赚,药店自然要在经营上多想办法。毕竟,药店要盈利,像超市将包装上档次、走货量大、利润率高的商品摆在货架的最显眼处那样摆放药品,不奇怪。在不违规的前提下,以多种营销手段赚取合法利润,可以理解。

另外,顾客进店选购药品,完全可以根据自己的需要和经济状况挑选,既可以接受销售人员的推荐,也可以自己做主。

“蹲下买药”是老百姓的智慧,说到底还是商家和消费者之间的一种利益博弈。作为老百姓,当然可以抱怨,呼唤诚信经营,因为过日子需要啥都懂确实太累;可以怀疑制度是不是健全,审批是不是严格。但抱怨解决不了问题,为了把日子过得“又好又省”,类似的小智慧不妨多掌握一些。

笔者想说的是,“买药要蹲下”的说法可以参考,但别迷信。因为,不见得位处下层的药就一定便宜又对症的良药,关注药品价格的同时,更应多学习用药知识。否则,即便“蹲下买药”也不一定买得到。

在呼唤有关部门加强用药安全常识宣传、对药店经营监管的同时,老百姓自己也得多动脑筋,利用各种渠道增加对药品知识的认知和了解。买药时,尽量选佩戴上岗证的执业药师帮忙,假如还不放心,就仔细对照一下各种药的药品含量、适用症等。假如总迷信“经验”,一旦买错了药可不是小事。

洛谭说事



医院像星级酒店,是患者之福吗



【今日话题】南京鼓楼医院新大楼投用,楼顶建停机坪,大厅内则有价值700万元的钢琴、来回穿梭的电瓶车、即将开业的咖啡屋等,宛若星级酒店。(11月6日新华网)

小洛观点

营造良好的就医环境,是件好事

老谭观点

羊毛出在羊身上,不如让利于民

老谭:医院是救死扶伤的地方,建设得如此奢华有必要吗?有钱搞这些花里胡哨的东西,不如把老百姓的医疗成本降低,多增加一些床位,多开设一些挂号、问诊窗口,让大家看病更方便、更便宜。搞这些华而不实的东西纯属劳民伤财嘛!

小洛:不能这样说,时代在进步,人们的生活水平提高了,对医院的要求也提高了,在治病的同时也希望能有舒适的医疗环境。你想啊,挂号排队的时候,能坐在富丽堂皇的大厅里听听音乐,也

是一种享受嘛。好的环境容易带来好的心情,对病情恢复也有帮助。

老谭:虽然现在大家生活越来越好,手头也渐渐宽裕了,但是“看病贵”、“看病难”对一些经济拮据的群众来说仍是个问题。对他们而言,生活情调是次要的,平安健康地过日子才是主要的。作为医院,应该有社会责任意识——难道医院的大门仅是向那些“上流人士”打开的?

小洛:医院当然需要有自己的责任和担当,但也不能要求所有的医院都走“经济路线”。应该在保证有“经济型医院”的同时,允许一些医院走“高端路线”。

老谭:需要看清楚的是,南京鼓楼医院是一家公立性质的医院。既然是公立医院,就应该一切以服务普通大众为出发点。“高端路线”完全可以让那些私立医院去走,他们可以为高端人士服务,环境随便怎么奢华都行,那是人家的自由。公立医院也这么搞,就成了面子工程。

小洛:这家医院建得豪华一些,就代

表看病会更贵吗?也许医院只是想改善患者的医疗环境,让服务更加到位。大楼刚建成,就对医院横加指责,有些武断。

老谭:你太天真了,住星级酒店跟住快捷宾馆价格能一样吗?羊毛出在羊身上,医院建豪华大楼花了这么多钱,医疗价格只可能更贵。作为老百姓,我只想简简单单把病看好,没想享受那么奢华的服务。医院说到底还是治病救人的,想休闲享受,可以去度假,可以住酒店。医院搞成现在这样,不是剥夺了我享受“平价医疗”的权利吗?

洛阳博爱眼科医院

飞秒激光治近视 更精确
超乳治疗白内障 更完美

电话:63656666



电话一打 送奶到家

品味阿新 享受纯真 服务热线: 63188866 63181158

洛阳阿新奶业有限公司开展箱装奶送货上门服务,货到付款。(此活动仅限洛阳市区)

产品名称	单位	规格	价格
利乐砖纯牛奶	箱	250ml×20盒	46元
利乐砖苹果牛奶	箱	250ml×20盒	36元
利乐砖花生牛奶	箱	250ml×20盒	35元
老酸奶	箱	180g×12碗	36元

漫,却明明灭灭地闪了几千年,是烛照中国

OPEN 现房/准现房 4500元/m²起

新楼开盘 好楼层 好房源

龙门大道金铺火热咨询中 40m²~4000m²

帝都国际城

GRAND TOWN

65236666
65236888

开发商:洛阳帝都房地产开发有限公司
售楼中心:洛阳新区龙门大道与宜人路交会处

都市繁华 | 至尊荣誉 | 核心区域 | 乐享生活